Activité 1 : Les carrés bordés

Pierre joue avec des carreaux de mosaique. Il dispose ses carreaux gris autour
de différents carrés formés de carreaux blancs. En voici quatre.

Carré Taille 1 Carré Taille 2 Carré Taille 3 Carré Taille 7

arreaux gris en fonction de la taille du carré blanc central.

1. Combien y o-t-il d&garreaux griskentourant

a. le carré blanc de taille 1 2 8 b. le carré blanc de taille 2 ¢ 4\2,
c. le carré blanc de taille 3 2 A6

( voudrait trouver une formule lui permettant de déterminer le nombre de
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Carré Taille 1 Carré Taille 2 Carré Taille 3 Carré Taille 7

2. Produire unicalcul iplusieurs calculs différents sont possibles) qui donne
le nombre de carreaux gris entourant :

a. Un carré blanc de taille 7. b. Un carré blanc de ’rculle 56 ¢ 228

’i}xq—}u 22 jéyq

@(@x L) Y (FxD= 3% '535(2+Dbﬂ2 2238

69.9)-(3F)=>"

~—
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Carré Taille 1 Carré Taille 2 Carré Taille 3 Carré Taille 7

3. Expliquer par une phrase et donner une formule (ou programme de
calcul) permettant de calculer le nombre de carreaux gris entourant
un carré blanc de n'importe quelle taille. La vérifier avec les résultats

trouvés a la question 1.
4. Comparons les programmes de calculs trouveés

&)
Deit n Qo toule dun camg blanc -
&€ Nyl + | «— PPus %aodqa o wmtilisgse
@@%Z\Qm \/\Z
® 422 _ an
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Carré Taille 1 Carré Taille 2 Carré Taille 3 Carré Taille 7

5. On atrouvé 120 carreaux gris, quelle était la taille du carré blanc
initial 2

Q) lxa + 4 4%&{\
(AP w4 A4

Cauce’ dlg NOM b ;
ol . Q. da coyeaumx aywz

& e Ao |

Oore g, dane doe taslle 88
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Faisons le bilan :
Qu'est-ce qu'une expression littérale ¢

C'est une expression dans laquelle figure une (ou plusieurs) lettres

Quand deux expressions littérales sont-elles égales (test d'égalité) 2
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Dxd
=

b Calculer I'aire d'un losange dont les diagonales mesurent 3 cm
et 4,6 cm.

O(lt: Le ©X - ¢9
o) |

[
j@m@ oy Cua g/% il

1 ] Laire d’un losange se calcule avec la formule s =
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p 143

2 | Simplifier I'écriture des formules de périmétre et d'aire suivantes.

a. Rectangle b. Carré c. Disque
_I I_ ,III
€ _] L °
u C N
4 1
P =2 % (L+ «€) P=4xc P =2 X X
B=L%Et d=cxc A=TXIX¥
P L{ﬂ%@ ol & > 0
2 V= >
p#— e [ Q # C S I
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Activité 2 : Expressions littérales égales ?
1. n est un nombre entier.

Lucie a calculé les expressions « n x n» et « 2n » pourn =0, puis pourn = 2.

Elle en conclut que I'expression « n x n » est égale a I'expression « 2n ».

A-t-elle raison ¢ Justifier.

e,

AR

Qmime

PP A0 Don oloux OX PRIV =onk galbe
”@MM%M\@MLﬂiQL
&Q: J_[ QL Qw@v:w

Dore = € 180 oY pros o BNt 2galen.
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2. Pour chaque égalité, dire si elle est toujours vraie, si elle est toujours fausse,
ou si elle est vraie a certaines conditions (préciser lesquelles dans ce cas).

a.25-4=3x4 b. 2x x 3y = bxy c.13+4=21-4
deetH=4- e3d=12 f. AB + BC = AC

<®Q6—u;ﬁﬂ£&f5yu:ﬂg\.dgm ﬂ@%@ﬁﬂ:&ng
QABH 21T BF QU-Gz 1T Qone Aopwere

BBQLXAAEN% :i%}fMK%iXﬁL:@wukﬁ%:éﬁ%}
Coujoums o
)
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p 143

On considere les expressions A =4x-3 et B=-9 + x.
a. Lorsque x=+4+2,atonA=B"7
b. Peut-on affirmer que A = B ? Justifier.

G VA T G
B;ﬁc‘;%i:ﬁ?
DOV\QV}#@

ID\NQN@OKP@L@L@Q:Q)A?E%
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2. Pour chaque égalité, dire si elle est toujours vraie, si elle est toujours fausse,
ou si elle est vraie a certaines conditions (préciser lesquelles dans ce cas).

H25-4=3x4  b.xxBy=éxyV ¢ 13+4=21-4
dee+rt=6- e.9d =12 f. AB + BC = AC

Q}@(j:/@.
On e Dxd = A

Cw@u@%{mm

A L@ ne g, v oy a(mg S
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Faisons le bilan :
Qu'est-ce qu'une expression littérale ¢
L o P Lok e e

Quand deux expressions littérales sont-elles égales (test d'égalité) 2
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m Simplifier le plus possible I'écriture des
expressions suivantes (sans les calculer).

p 146
A=5%x(3+4) B=(12-869x25

C=9xa+6xb D=4%axh

E=a+b+axb F=(a+b)x(a-D>b)

G=ax(b+c)x(x+y) H=3xb5xaxbh

b5 G5 (D=0

@>z<?az¥@/@>;;5:95(1Q4a%
= O\ 4+ o b

D<( o h
T A e AGS

Powr. m= 2 ebnz
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m Simplifier le plus possible I'écriture des
expressions suivantes (sans les calculer).

A=5x (3 +4) B=(7,2-6,9)x2,5
C=9%Xxa+6xb D=4%axh
E=a+b+axb F=(a+b)x(a-Db)

Gm=ax(b+e)x{x+y) H=3X5xaXxXb
6 = il Jr/s %QL}
(@TL?)) (@y%)

(== @, e Cx 45
H o IAS ab
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7 : :
m 71y Calculer les expressions suivantes

pour m=2 et n =+43. D 146
A=2(m+ n) B=3m-2n
C=+2m?+5n-3 D=m(m+ 3)

E=4mn F=5m?-8mn

gﬁt;@(@/+5\: %erz/(o
D: 2%2 = 1% = 6 6= 0
Cziﬁf%BxéfQD

C=dxYy+45-
C.8 +4d= QO
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Calculer les expressions suivantes

pour m=2etn=+43.

0 146
A=2(m+n) B=3m-2n
C=-2m?+5n-3 D =m(m + 3)

E=4mn F=5m?-8mn

Eigﬁ<iiﬂ?}) = 2><5:/(Q
Ei uxQﬂD: B = gg
F:ijgz%sz?>\ﬁmky~4bﬂa<goé&%
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Programme de calcul

On considere le programme de calcul ci-dessous.
D 146

- Choisir un nombre. k
- Soustraire 3 au nombre choisi.
- Multiplier cette différence par 5.

» Indiquer quelle formule il faut saisir dans la
cellule B2 de la feuille de calcul suivante pour
calculer le résultat final.

B2 v | 5

A B
1 Nombre choisi Résultat final

B A0 3 [=(r2-2)x Y (@_fg% 6
3 Az 5 =(A3-3)%— L@“B)Xg
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Activité 3 : Un petit rappel

1. a. Ecrire I'aire du rectangle ci-dessous & I'aide d'une expression avec
parenthéses, puis d'une expression sans parenthéses.

2¢cm_ 6cm . | Expression avec parenthéses :

5;¢(3+@)“ EX%T— Lo
Expression sans parentheses :

- — :QC
S & Sl = ATRED

) .
Quelle égalité peut-on écrire 2 (lock A IS0 oL

%ijiﬁwt5xg+5kg

S cm
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@ On considere le rectangle ci-dessous. Compléter.

. - b , | Aire du grand rectangle :
e A=1XL = i X sevvee 00 »
k . -
Somme des aires des deux petits rectangles :
@
A=A + Ay = v X e, = X e

L A% e AT
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EL) 13 Programme de calcul
Voici une feuille de calcul :
p 146
“ A B |
1 | Nombre choisi Résultat final
2 =A2*(A2-5)+6
e
R Y

» Ecrire un programme de calcul qui correspond
a la formule saisie dans la cellule B2.

«Chevsic wn npmbra (ADJ
* Douskcae

& 4o Al MQ“P“@& 24 now®ok pox Yo pombas doisy
Ayeulon ¢

@ On considere le rectangle ci-dessous. Compléter.

.. b , | Aire du grand rectangle :

A

= A=1X1L= .«k’) x(ﬂd—bx
kil 2

§ Somme des aires des deux petits rectangles :
o

' A=<A1+CA2\=.J15.\><.Q&+J£.x.b.

S A e T

On a donc :

)\"\?‘(Ou— b\: hXQ\-\—h\Lb
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c. En conclusion, compléter la propriété suivante.

Distributivité de la multiplication par rapport a I'addition :
a, b et k sont des nombres quelconques. On a :

Développer Développer
kﬁ@ﬁ) = Rya @k xb k@) = kyaokxb
Factoriser eFcici*oriser

k est appelé facteur commun.
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2. Applications

a. La distributivité va nous permettre de calculer mentalement les expressions
suivantes :

A=42821 B =42&19 C =47 x 12 £)47 x 88
Dans chaque cas, dire s'il s'agit d'une somme ou d'un produit :
S : Produits :
ommes: roduits : A | 2y

als 7 T T 7 . . 2, : P
Utiliser Y& distributivité pour developper (ecrire |'expression sous forme d'une
somme ou différence) ou factoriser (écrire |'expression sous forme de produit)
ces expressions puis les calculer :

st ¢
it = 15 (20OU) = { 2x 20 GLLxA = R0+, 3

-i2x1= (T (Bov) = Y2 ¥LOOh Lute B0 4=

@@= L 4233)= 4Fx 400 = 4F00
ﬁadgum
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p 143

\jg_/ Effectuer mentalement les calculs suivants en expliquant la méthode utilisée.
a. 101 x 57 b. 17,6 x__5_8 ©7,6 x 58

\,/ —
AoO+ 1
») dodxSF = [40004)x 57 =
= 5300+DT = HtHF.

l))rggx(l?,@‘ —'}16) = D¥x10 = B0

ST «100® SEe TN
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b. Pour chacune des expressions ci-dessous, dire s'il s’agit d'une somme ou
d'un produit puis, suivant le cas, développer ou factoriser I'expression :

D = 3(1 + 4x) = E=(7+3x)x4=

F =2x-6)= ‘\-“_(;:5(1-{_23()

Homsx2e@sx 322~ Ay = axy Gonas b X H6)

Dommen @) 11, L Peoguits (@) 2, € ) Fé
Do S(Nots) - 2 XA £ KUY
3

ALY 3?C:2(3472>(

—

E: (?"*37()2(1: ?_be,_},ék/(
- 2><(><—-6\: L xx—{x8 = 2"(*/12
G“~‘-§><4+ S x2c = 0 *H102¢
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Faisons le bilan :
Qu'est-ce que développer une expression littérale 2

Cf@lﬁ\’ krclr@%ov MmeT Jun p«’oo\MS— ON SV O

diflerance -

Qu'est-ce que factoriser une expression littérale 2 /

C/Qﬂ)T )T‘(O\I\B%Ormer ANl o M o\\\@[’@/\!zi\u
on ponoduu’t .
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m La lettre n désigne un entier.
Comment s’écrit : ~n P 146
a. le double de n ?2x022%. lamoitié de n 2 =L =73
.l'opposé de n? =" d.letiersden? n+>= %
le quart de n ? % f. letriplede n? DSxn= 2N
. le nombre entier qui suit n ? N+ 4
. le nombre entier qui précéde n ? N ~ <4
b 4 _
. la dlfferencg denetde3? -2 |

. la somme de 4 et de la moitié de n ? Ly + 5
k. le proEduit de n par la somme de netde 4 ?

®
N X (r\ —b{J)

“""':‘U‘QSDG
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m Parmi les expressions suivantes, indiquer
lesquelles sont des sommes et lesquelles sont

des produitg.@ &)< B
A=4y-8 B = 3z(4z - 6)

C = (4a - 3)? D=7b2+5b+2
E=4(t-3)+5¢ F=(3p+1)5p-2)

Produds B5C 2, F

%@mmg/biﬁc@}mﬂ@ e | /)/
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E1) Distance de freinage

(WAIHIII3Y & I'aide de nombres.
Lorsque le conducteur appuie sur le frein, il faut

plusieurs metres a une voiture pour s’arréter. La

formule Df i D

IR
20a
appelée distance de freinage ou :
- v est la vitesse, en m/s, de la voiture avant le
Vet
freinage ;
- a est un coefficient qui dépend de I'état de la

onne cette distance, en m,

route : a = 0,8 sur route séche, a = 0,6 sur route
mouillée.

(il plew) Martine roule & 72 kmy/h.
a. Montrer que sa vitesse est égale a 20 m/s.
b. Martine voit un
enfant traverser la
route et appuie sur
le frein.
Quelle distance
parcourt sa voiture
avant son arrét ?
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m Calculer astucieusement.

Q?K(36+1
(s | N ’L
=Ll Qi"lmo-:-—fql oLt

A =46 x 99 (D

¢B=48 x 7T6@48 x 24 =
¢C=137 x 56 937 x 56 =
DD =1001 x 42 = (A6 + ) *4°

fE=1234x0,410234 x 0,41 = O ¥ (423

&lle el

p 150
(o

—

= oy

o

Km

@

32 o0 ™

—r

Hooor
— 20 M - 0om/s

@ QE)J(\/!::};~
10\ @i: 8y

20 o

@ Cox 2o
F x0,6)

N, 23 o

eavirgn dom fus

S’Ouf'f‘é\ﬁ/\-

- o
L:\'-%XIHOO-%
~3)= be
BR)E R
= U)H‘ix/’wo

Q'm]:qm.

A= G6xan :hm)

:(@6 xm) - 46
=400 - 46
::Bﬁ’tr
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Nl

Voici une suite de figures. P 158

= Iodd | | [l | ’p;%& nb(_owrt.,
Fig. Fig. 1_ Fig. 2. : _/———-‘*1 y

1. En poursuivant cette suite, quel sera le J_’ £

—
nombre de carrés nécessaires : /)

a. pour la figure 10 ? A4 110%™ N S

b. pour la figure 100 ? 4 4+ -T0Dx > o&‘l } ?—._ S
c. pour la figure 2 016 ?/1+ 201627 "44_?3\’%\

2. Indiquer quel sera le nombre de carrés ’2) /“'5)(5 =15 _; B
nécessaires pour n'importe quelle figure. - ll

Wit a e numerno dy Vrigwa
ZL+0x™D
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S

n est un nombre entier positif. P 153

Un bus effectue un circuit. Au départ, il y a ro Sy
dans ce bus n passagers. O) Aa‘wc{k
Au premier arrét, huit personnes montent.
Au deuxiéme arrét, le quart des passagers | n ;(%
descend. \ >

a. Exprimer en fonction de n le nombre de pas-
sagers dans le bus aprés le deuxiéme arrét.

ae
b. Si n = 32, combien reste-t-il de passagers _—[:l-' de 4 o g

dans le bus aprés le deuxiéme arrét ?

T\ pede 30(4 pa})’ha%ova :
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§3D Cconsommation électrique
a 'aide de nombres.

Pour calculer I'énergie électrique, en kilowatt-
heure (kWxh), consommée par un appareil, on

utilise la formule € = Px ¢ ou :

« P est la puissance de |'appareil (en kW) ;
+ t est sa durée de fonctionnement (en h).

On a représenté ci-contre
le compteur électrique de
Joachim au moment ou il
allume sa plaque chauf-
fante électrique.

Joachim fait fonctionner
cette plaque chauffante
de puissance 1 500 W
pendant 2 h.

(

' n° compteur :

L16C4

25473

kW-h

.

Ce

» Quel nombre au minimum affiche son compteur
électrique quand Joachim arréte la plaque ?
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